3 LIGA MATEMATYCZNO-FIZYCZNA

KLASA VII ETAP 1I

Zad.1 W magazynie znajdowato si¢ 25 kg owocow, w tym 8
kg gruszek i 12 kg jabtek. Pozostale owoce to sliwki. Wyraz w procentach ilo$¢
przechowywanych owocow. Dane przedstaw na prostokatnym diagramie procentowym.

Zad.2 Rozt6z na czynniki pierwsze, oblicz NWW i NWD, sum¢ NWW i NWD, r6znice NWW
1 NWD liczb 490 i 350.

Zad.3 W okresie przed$§wigtecznym mozna bylo kupi¢ w sklepie bombki w cenie o 20%
wyzszej niz cena hurtowa. Poniewaz towar nie sprzedat sie, kierownictwo sklepu obnizyto po
swigtach ceng bombek o 20 % i mozna je byto kupi¢ za 2 zt 40 gr. Ile trzeba byto zaplaci¢ za
bombke w hurtowni?

Zad. 6 Wlasciciel domu, chcac oszczedzi¢ energi¢ elektryczng, dokonat trzech usprawnien,
ktére obnizyly wydatki na ogrzewanie domu kolejno o 20%, 0 25% i 0 55%. O ile procent
facznie zmniejszyty si¢ jego wydatki na ogrzewanie?

Zad.7 Zegar $cienny nakrecono w $rode i ustawiono na godzine 5%. Zegar ten chodzil bez
przerwy 2000 godzin i zatrzymat sig¢. Jaki to byt dzien tygodnia i o ktdrej godzinie zatrzymat
si¢ ten zegar?

Zad.8 Pomaranczowa biedronka ma 3 kropki na kazdym skrzydetku, a biedronka czerwona
ma po 5 kropek. Przyleciato 8 biedronek, ktore miaty tacznie 60 kropek. Ile byto biedronek
kazdego koloru? Zapisz obliczenia.

Zad.9 Dwie maszyny kopaly z dwodch stron tunel dlugosci 15 km. Pierwsza maszyna
przekopata 20% tej dlugosci, a druga 40% pozostatej czesci tunelu. Ile kilometréw tunelu
pozostato do przekopania? Ile to metrow?

Zad.10 Srednia ocen z matematyki wynosita do dzisiaj 3,75. Dzisiaj Kasia otrzymata piata
oceng 1 jej Srednia spadia do 3,6. Jaka oceng otrzymata Kasia?

Zad.11 Kredyt w wysokosci 3000 zt ma by¢ sptacony w trzech miesigcznych ratach po 1000
zt, przy tym do kazdej raty dodane bgda odsetki w wysokosci 1,5% od kwoty, ktora zostaje
do sptacenia przed wptatg raty. Ile tacznie nalezy odda¢ bankowi?

Zad. 12 Ramiona trapezu prostokatnego maja dtugosci4 cmi 5 cm, a jego pole jest réwne 46
cm 2. Oblicz obwod tego trapezu.

Zad. 13 Pigtnastu chtopcow stanowi 62,5% klasy. O ile wigcej jest chlopcoOw niz dziewczat
w tej klasie



Zad. 14 Podstawy trojkata i rownolegloboku maja te¢ sama dlugos¢. Wysokos¢ trojkata jest
réwna 10 cm. Jaka dlugo$¢ ma wysoko$¢ rownolegloboku, jezeli pola obu figur sa rowne?

Zad.15 Jeden bok prostokata jest dwa razy dtuzszy od drugiego boku. Pole prostokata wynosi
20,48 cm?. Oblicz obwéd tego prostokata.

Zad.16 Srodki dwoch kolejnych bokéw kwadratu potaczono ze soba i z wierzchotkiem nie
nalezacym do tych bokéw. Oblicz pole otrzymanego w ten sposéb trojkata, jezeli bok
kwadratu ma dtugo$¢ a. Jaka cze¢$cia pola kwadratu jest pole tego trojkata?

Zad.17 Trojkat ABC ma obwod rowny 37 cm. Na boku BC wyznaczono punkt D tak, ze kat
CAD bedzie si¢ réwnatl katowi ACD. Oblicz dtugos¢ boku AC, jesli wiadomo, Ze trdjkat ABD
ma obwdd rowny 24 cm.

Zad.18 Przez wierzcholek prostokata, w ktorym jeden z bokéw jest dwa razy krotszy od
drugiego, poprowadzono prosta, ktéra podzielita prostokat na trdjkat o polu 8 cm? i trapezu o
polu 24 cm?. Oblicz dtugosci podstaw trapezu. Rozwaz wszystkie mozliwoéci.

Zad.19 Dwa boki kwadratu przedtuzono o 25%, a dwa pozostate skrocono o 40%. W ten
sposob powstat prostokat. O ile % mniejsze jest pole tego prostokata od pola kwadratu?

Zad.20 Cena biletu na mecz pitki noznej wynosita 30 zt. Gdy cen¢ te obnizono, to okazato
sie, ze liczba widzow wzrosta o 50%, a dochdd ze sprzedazy wrost o 25%. O ile zlotych
obnizono ceng¢ biletu?

Zad.21 Mama potrzebuje do sporzadzenia przetworow ocet o stezeniu 6%, ale w domu ma
tylko ocet o stezeniu 10%. Ile powinna wzig¢ octu o stezeniu 10%, a ile wody, aby otrzymac
10 litréw octu o stezeniu 6%?

Zad.22 Dorota jest trzy razy mtodsza od swojego taty, a 4 lata temu byta od niego cztery razy
mtodsza. Ile lat ma Dorota?

Zad.23 Adam jest 3 razy starszy od Ewy. Za 5 lat bedzie juz tylko 2 razy starszy. lle lat maja
obecnie?

Zad.24 Jacek jest o 6 lat mtodszy od Wojtka. Za 8 lat bedg mieli razem 28 lat. Ile lat maja
obecnie?

Zad.25 lle trzeba zmiesza¢ wodnych roztwordw soli kuchennej o stezeniu 10% i 15%, aby
otrzymac 5 kg roztworu 12%?

Zad.26 Obwod czworokata wynosi 0,28 m. Drugi bok jest o 5 cm wigkszy od % pierwszego,
trzeci zas$ bok stanowi 75% drugiego, a 120% czwartego boku. Oblicz boki tego czworokata.

Zad.27 4 lata temu bytem 4 razy mlodszy od mamy, a 10 lat temu bylem od niej mtodszy 10
razy. Ile lat ma autor wypowiedzi?



Zad.28 lle solanki szescioprocentowej nalezy wla¢ do 12 kg solanki dwuprocentowej, aby
otrzymac solanke trzyprocentowa?

Zad.29 Arek ma w dzienniczku pigtki, czworki 1 trojki. Trojek ma najwigceej, o 10 wigcej niz
piatek. Czworek ma 3 razy wigcej niz piatek. Ile ma czworek, trojek i piatek, jesli srednia jego
ocen jest nizsza niz 3,6.

Zad. 30 Wyznacz ostatnig cyfre liczby:
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Zad.31 Oblicz warto$¢ wyrazenia:
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Zad.33 Do zbiornika w ksztatcie prostopadio$cianu o wymiarach 20 dm, 10 dm i 10 m wlano
5000 I mleka o zawartosci 3,4% thuszczu. Reszte dopetniono mlekiem o zawartos$ci ttuszczu
4,2%. lIle procent tluszczu obecnie zawiera mleko w zbiorniku?

Zad. 34 Sierzant przygotowywat do defilady oddzial liczacy mniej niz 500 ludzi. Probowat
ich najpierw ustawi¢ tréjkami, ale jeden zolnierz zostawat. Takze przy ustawieniu czworkami,
piatkami i szostkami zawsze zostawal jeden. W koncu sprobowat ich ustawi¢ po siedmiu w
szeregu 1 stwierdzit z ulga, ze nikt nie zostal. [lu Zzolierzy liczyt oddzial?

Zad.35 Dziadek dat swoim wnukom pewng ilo$¢ orzechdéw. Najstarszemu wnukowi dat 4
orzechy 1 czwartg cze$¢ pozostatych, drugiemu dat 3 orzechy i trzecia czes¢ pozostatych.
Trzeci wnuk otrzymatl 2 orzechy i potowe pozostatych, a dla najmtodszego zostat 1 orzech.
Ile orzechow rozdat dziadek czterem wnukom?

Zad.36

1
Uzupehij A odpowiednia liczba: (— 1% — 1%) : (21 - 0,75) -A=0



Zad.37 Pierwszego dnia sprzedano 5 wszystkich jabtek, drugiego dnia 10 pozostatych, a w

sklepie byto jeszcze 90 kg jablek. Ile jablek byto na poczatku?

Zad.38 Rozwigz rownania:
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Zad.39
Wyznacz x, jezeli
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Zad.40

Srednia temperatura pierwszych dwunastu dni grudnia wyniosta 3°C, a pierwszych trzynastu
dni grudnia 2°C. Jaka byta temperatura 13 grudnia?

Zadania z fizyki

1) Mamy 2 samochody potciezardwke o masie 1 t nie samochdd sportowy o masie 700 kilogramow.
Ktéry z samochoddw uzyska wieksze przyspieszenie , jezeli wartosc¢ sity silnika (napedu) kazdego z
nich wynosi 5000 Newtondw? Na ktory samochdd musiataby dziataé sita o wiekszej wartosci aby
samochody poruszaty sie z przyspieszeniami takiej samej wartosci?

2) Ciato porusza sie z przyspieszeniem 2 m/s? Pod wptywem dziatajgce na nie sity o wartosci 20
Newtondw. Oblicz mase tego ciata.

3) Na samochodzik o masie 2 kg dziata niezrdwnowazona sita 150N oblicz wartos¢ przyspieszenia w
jakim porusza sie samochodzik i predkos¢ jaka bedzie miat po 10 sekundach ruchu. Jakg droge
przebedzie po tym czasie?

4) Na linie o wytrzymatosci 2 kN wisi ciato o masie 100 kg. Oblicz mase ciata, ktére mozna jeszcze
zawiesi¢ na linie bez obawy, ze lina zostanie zerwana.

5) Samochdéd o masie jednej tony rusza sie z przyspieszeniem 1 m/s2. O ile musiataby wzrosngc
wartos¢ sit oporéw ruchu, by samochdd poruszat sie bez przyspieszenia?

6) Samochdd o masie 1 t porusza sie ze statg predkoscia. lle wynosi wartosc sit oporéw ruchu, jezeli
silnik pojazdu dziata na samochdd sitg o wartosci 2,5 kN?

7) Samochdéd poruszat sie z predkoscig o wartosci 72 km na godzine. W pewnym momencie zaczat
hamowaé w wyniku czego po 1/12 minuty predkos$¢ samochodu zmalata do 15 m/s. oblicz wartos¢
opd&znienia z jakim poruszat sie samochdd podczas hamowania wartosc¢ sity wypadkowej dziatajgcej
w tym czasie na samochéd, jezeli masa samochodu wynosil tona, oblicz droge hamowania.

8) Silnik startujgcej rakiety dziata sitg o wartosci 40 kN przez jedng minute i utrzymywat w tym czasie

rakiete w ruchu przez przyspieszeniem o statej wartosci 10 m/s? . Oblicz mase rakiety, jej predkosé



tuz po uptywie minuty i wysokos¢ na ktérej sie znalazta. Opory ruchu nalezy pomingé i zatozy¢ ze
rakieta startuje pionowo.

9) Pocisk wylatuje z lufy czotgdw pod wptywem gazdw pochodzacych ze spalania prochu. Dopdki
pocisk jest w lufie gazy dziatajg na niego sitg o sredniej wartosci 2240 kN nadajg mu przyspieszenie o
wartosci 280000 m/s2. W chwili gdy pocisk opuszcza lufe jego predkosé ma warto$é 1750 m/s. Jaka
mase ma pocisk i jak dtugo pozostaje w lufie?

10) Z jakiej wysokosci spadto ciato, jezeli jego ruch trwat 3 sekundy? Opor powietrza zaniedbad.

11) Poczatkowa warto$é predkosci kamienia Rzuconego pionowo do gory wynosita 15 m/s. Czy
kamien doleci do wierzchotka dwudziesto-metrowej wiezy? Odpowiedz uzasadnij.

12) Chtopiec o masie 50 kg zeskoczyt z deskorolki o masie 5 kg z predkoscig 4 m/s. Deskorolka
odjechata w przeciwnym kierunku. Oblicz predkosé¢ oddalajgcej sie deskorolki. Opory ruchu
zaniedbac.

13) Robotnik pcha taczkg o masie 150 kg sitg o wartosci 200 N. Sita wypadkowa sit opordéw
dziatajgcych na taczke wynosi 60 Newtondw. Jaka jest warto$é przyspieszenia taczki? Jaka bedzie
wartosé predkosci taczki po uptywie 5 sekund od momentu w ktérym ruszyta z miejsca? jakg droge
przejedzie taczka w ciggu tych 5 sekund?

14) motocykl porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym. Suma wartosci sit oporow ruchu
dziatajgcych na motocykl wynosi 300 N. oblicz prace jakg wykonat silnik motocykla na trasie o dtugosci
80 km.

15) Pitka o ciezarze 3,5 Newtona ma energie potencjalng rowng 60 dzuli. Oblicz na jakiej wysokosci
znajduje sie pitka nad powierzchnig ziemi. Oblicz rdwniez jakg predkos¢ uzyskataby uderzajgc w
ziemie. Opory ruchu pomingc.

16) Pitka o masie 7/10 kg wypadta z okna znajdujacego sie na wysokosci 12 m nad ziemia. lle wynosita
energia potencjalna pitki w momencie rozpoczecia ruchu? Jaka byta predkosé pitki w momencie
uderzenia w ziemie? Opory ruchu pomingc.

17) Sportowiec o masie 80 kg podnidst na wysokos¢ 195 cm sztange o masie 120 kg. Jakg prace musiat
wykonac sztangista aby dokonac tego wyczynu?

18) Moc silnika elektrycznego wynosi 100 kW. Oblicz prace jakg wykonuje napedzane tym silnikiem
urzadzenie czasie jednej godziny, jesli sprawnos¢ catego zestawu wynosi 70%.

19) Ciggniete przez Anie sanki na ktorych siedzi Ewa, poruszajg sie ze statg predkoscig 2 m/s. otarcia
dziatajgca na sanki ma wartos¢ 55kN i kierunek dziatania taki sam jak sita z jakg Ania ciggnie sanki.
Jaka jest moc Ani?

20) Energia wody podgrzewanej za pomocg czajnika o mocy 2 kW wzrosta o 240 kJ ile co najmniej

czasu musiat pracowac czajnik?



